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O poveste de 20 de ani

În mai 2002, la inițiativa Sarei Turetta și a unor 
voluntari italieni, a fost înființată asociația Gaia 
Animali, care, câțiva ani mai târziu, avea să își 
schimbe numele în Save the Dogs and other 
Animals. Veștile despre uciderea brutală a câi-
nilor vagabonzi au ajuns în Italia în 2001 și au 
determinat un grup de oameni să se impli-
ce, deși cu mijloace și resurse foarte limitate.  
După ce a obținut de la primarul din Cernavodă, 
George Hansa, încetarea otrăvirilor, Sara Turetta 
s-a mutat de la Milano în octombrie 2002 pentru 
a demara în acest oraș un proiect de gestionare 
a populației canine în conformitate cu principii 
moderne și etice. Astfel a lansat primul plan de 
sterilizare gratuită și a renovat o clădire aflată în 
ruină care a fost dată cu împrumut de adminis-
trația municipală. 

Ceea ce a început ca o organizație mică, cu puține 
fonduri și puțini colaboratori, a crescut în timp 
datorită sprijinului oamenilor și organizațiilor 
din întreaga Europă, care au favorizat dezvolta-
rea sa până la ceea ce este astăzi: o organiza-
ție profesională non-profit cu 50 de colaboratori 
cu normă întreagă (aproape toți români) și care 
administrează un centru ultramodern pentru 
îngrijirea animalelor abandonate și efectuează 
sterilizări gratuite: Urme de Bucurie. 

Urcușurile și coborâșurile politicii locale și 
schimbările din legislația națională au pus mul-
te obstacole în calea activității noastre, dar nu 
am încetat niciodată să sterilizăm gratuit mii 
de câini și pisici, să salvăm și să primim sute de 
animale rănite sau bolnave și să le găsim familii 
adoptive. 

Astăzi ne așteaptă noi provocări, în mare parte 
legate de necesitatea de a implica comunitatea 
locală și de a transforma Urme de Bucurie în-
tr-un loc care să aparțină tuturor românilor, nu 
doar Save the Dogs. Am făcut pași mari în rela-
ția cu locuitorii din Cernavodă, dar mai sunt încă 
multe de făcut pentru a transforma din rădăcini 
o cultură care, de prea multe ori, vede încă ani-
malele ca pe niște obiecte sau unelte și nu ca pe 
niște ființe vii cu drepturi. 

Save the Dogs  
and other animals
România
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Lumea este un loc în care soarta oamenilor, a 
animalelor și a mediului este profund interco-
nectată.

Pentru noi, cei de la Save The Dogs and other Ani-
mals, justiția socială include animalele și mediul 
înconjurător, a căror îngrijire și protecție depind 
de alegerile și comportamentul nostru, al oame-
nilor.

Schimbarea către o societate evoluată în mod 
autentic se poate realiza doar prin cunoașterea 
nevoilor animalelor, în special ale animalelor 
domestice, și prin asumarea responsabilității 
noastre de a le garanta protecție și o viață depli-
nă și demnă, aspirând la o coexistență armoni-
oasă cu toate ființele vii.

	Lumea pe care o dorim

Ce facem

Aceste idealuri au ghidat întotdeauna angajamentul nostru pentru:

 → promovarea concretă și culturală a controlului natalității câinilor și pi-
sicilor

 → gestionarea și sprijinirea adăposturilor, urmărind standarde înalte

 → sensibilizarea oamenilor, în special a tinerelor generații, prin educarea 
acestora pentru a trăi în mod responsabil cu animalele de companie

 → lucrul în rețea, cu implicarea comunităților

 → dezvoltarea de proiecte cu un puternic impact social în beneficiul celor 
mai vulnerabili.

Valorile în care credem  
și care ne definesc

 → non-violența și respectul pentru toate ființele vii 

 → promovarea aspectelor legate de calitatea vieții animalelor și bunăsta-
rea acestora

 → empatia și compasiunea 

 → conviețuirea armonioasă între oameni și animale

 → realizarea unor canale comune și reciproc-avantajoase între oameni și 
animalele vulnerabile. 

Principii care ne inspiră în relația  
noastră cu sponsorii

 → transparența cu privire la toate aspectele financiare și operaționale im-
plicate

 → comunicarea sinceră, corectă, lipsită de ambiguitate și nelacrimogenă

 → utilizarea cu conștiinciozitate a fondurilor, în deplină conformitate cu in-
tențiile sponsorilor 

 → comunicarea non-violentă

Angajaților noștri le oferim

 → un mediu de lucru pașnic

 → asigurarea bunăstării la locul de muncă

Misiunea  
noastră

8
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Cel de-al 21-lea raport de activitate ne plasează 
într-o poziție de analiză și contemplare a efor-
turilor și progreselor înregistrate pe parcursul 
anului 2023. Începutul dificil al anului trecut ne-a 
făcut să reflectăm asupra strategiei în România. 
Numărul abandonurilor la adăpost era în creș-
tere, solicitările de adopție în scădere, impactul 
dezechilibrelor economice la nivel european a 
fost resimțit în mod direct în scăderea veniturilor 
înregistrate din donații. 

Am înțeles rapid că munca și implicarea în co-
munitate va aduce rezultate pe termen lung și 
am ales să ne focusăm pe a reporni programele 
educaționale. Promovarea intensivă a sterilizări-
lor gratuite în clinică, precum și educația despre 
adopția responsabilă, au reprezentat două punc-
te cheie în cadrul programului „Vieți Conectate”. 

Prima parte a anului a cuprins redeschiderea 
parteneriatelor cu școlile din comunitate și a 
parteneriatului cu Penitenciarul Spital Poarta 
Albă, precum și cel cu Centrul de Terapie pen-
tru copii cu dizabilități. În a doua parte a anului, 
am avut parte de multiple vizite la adăpost, de 
implicarea activă a companiilor donatoare și de 
un număr crescut de evenimente publice. Pre-
zența președintei Sara Turetta în mass-media 

românească a generat un aflux de vizitatori, do-
natori și susținători de la distanță.

Ultimele luni ale anului au adus cu ele primul 
team-building corporate din istoria centrului 
Urme de Bucurie, cu 50 de participanți, anga-
jați ai companiilor Mars România și Royal Ca-
nin. Eveniment ce a atras după sine vizibilitate, 
donații în hrană și redirecționarea impozitului pe 
profit pentru cele două companii. 

Luna noiembrie 2023 a fost din păcate o lună foar-
te grea pentru întreaga echipă. Vremea nefavo-
rabilă și schimbările climatice au adus furtuni 
puternice de vânt, urmate de furtuni de zăpadă. 
Două situații meteorologice care au oprit activita-
tea și au generat daune materiale importante. Lip-
sa de electricitate timp de 4 zile ne-a împiedicat să 
funcționăm normal. Printr-o mobilizare de forțe 
din partea donatorilor, am reușit să achiziționăm 
și să instalăm un generator care să ne acope-
re nevoia de consum pentru întregul adăpost în 
cazul unei întreruperi viitoare. În ciuda tuturor 
dificultăților, am înțeles încă o dată că a avea o 
echipă puternică și unită, o comunitate de do-
natori fideli și implicați, precum și derularea de 
programe sustenabile ne vor ajuta în păstrarea 
unor standarde înalte de bunăstare a animalelor.

Introducere

Introducere
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Realizări și cifre cheie 
clinică veterinară 2023

o comparație

2023/2022/2021
2023 2022 2021

Cifre cheie clinică veterinară 2023

Câini

Pisici

Animale

55 56 68

134 147 204

675

235

174 5

526

614

238

257 8

629

595

243

313 6

563

STERILIZĂRI

CĂRORA LI S-AU  
ACORDAT ÎNGRIJIRI 

MEDICALE  
DE URGENȚĂ

NOI INTRĂRI ÎN ADĂPOST ȚĂRI ÎN CARE AU FOST
ADOPTATE ANIMALE

ADOPȚII

TOTAL ASISTATE ÎN CLINICĂ

1567 1648

Realizări și cifre cheie 
clinică veterinară 2023
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În 2023 am efectuat un total de 1.201 sterilizări, 
cu 3.3% mai puțin față de 2022 (1.243). La înce-
putul anului 2023 a existat o epidemie severă de 
jigodie în Cernavodă, lucru care a blocat steri-
lizarea câinilor de stradă și a celor nevaccinați 
pentru câteva luni. Pentru a compensa numărul 
total al sterilizărilor, decizia comună pe care am 
luat-o a fost în favoarea creșterii numărului de 
pisici, ceea ce s-a efectuat cu succes.

Din cele 1.201 sterilizări, 526 câini au fost repar-
tizați după cum urmează: 287 cu proprietar, 116 
de stradă și 123 din adăpost. Pentru cele 675 de 
pisici, distribuția este formată din 336 cu proprie- 
tar, 288 de stradă și 52 din adăpost.

În ceea ce privește numărul animalelor intrate în 
adăpost, a scăzut cu aproximativ 33%, în princi-
pal din cauza dificultăților de a găsi noi parteneri 
care să ne ajute cu adopțiile internaționale. Din 
cele 174 de animale, 119 au fost câini cu 35% 
adulți și 65% pui, iar restul de 55 de pisici au fost 
alcătuite din 9% adulte și 91% pui.

Deși numărul total al adopțiilor a scăzut cu 9% 
în 2023 comparativ cu 2022, de la 203 animale 
adoptate în 2022 la doar 186 animale adoptate în 
2023, declinul adopțiilor este o îngrijorare reală 
pentru activitățile noastre.

Din păcate, piața europeană este supra-satura-
tă, cererile de adopție sunt din ce în ce mai rare 
și toate căutările pentru parteneri / colaboratori 

internaționali au sfârșit fără succes. Pe plan local, 
comunitatea nu este încă suficient de dezvolta-
tă în ceea ce privește îngrijirea animalelor pen-
tru a putea crește semnificativ numărul adopțiilor 
locale. 

De asemenea, din cauza condițiilor meteo extre-
me de la sfârșitul anului, majoritatea activităților 
clinicii au fost suspendate sau diminuate pentru 
câteva săptămâni. Cu toate aceste impedimente, 
am reușit să menținem numărul îngrijirilor me-
dicale de urgență, în paralel cu restul activități-
lor uzuale pentru animalele noastre din adăpost. 
Numărul total de animale asistate în clinică a 
scăzut cu 5% în anul 2023 din cauza dificultăților 
externe cu care ne-am confruntat: epidemia de 
jigodie, condițiile meteo nefavorabile.

La sfârșitul anului 2023, în adăpost se aflau în 
grija noastră 177 de câini și 53 de pisici.

 Povestea lui Wendy,  
de la o stâncă din Cernavodă la adopție

În ziua în care am găsit-o pe Wendy, aceasta 
era ghemuită într-o râpă, atât de acoperită de 
pământ încât era chiar greu să o vezi. Urletele 
ei au fost cele care ne-au atras atenția: avea o 
rană urâtă la ochi și la maxilar pe care nu știm 
ce a provocat-o. După luni de zile de lucru cu 
ea, a renăscut și a plecat să se alăture noii sale 
familii.

În primele câteva zile în clinica noastră, Wendy 
era îngrozită de tot și de toți, chiar și de noi. A 
rămas ghemuită în fundul cuștii de izolare, refu-
zând să se miște. De la început a avut nevoie de 
sprijin pentru a-și reveni din punct de vedere fizic 
și emoțional.

Primul pas a fost operarea ochiului și a maxila-
rului, pentru a-i permite să se recupereze fizic. 
Am încercat să facem ca întregul proces să fie 
cât mai puțin traumatizant posibil și, de îndată 
ce a fost suficient de puternică, am început să lu-
crăm cu ea pentru ca ea să poată depăși și trau-
ma psihologică pe care o suferise.

Zi după zi, și-a dat seama că era în siguranță 
în clinica noastră. Datorită muncii educato-
rilor, a învățat că lucrurile noi nu reprezintă 
întotdeauna o amenințare și că poate avea în-
credere în oameni. A avut parte de experiențe 
noi, s-a jucat pentru prima dată cu mingea și cu 
frânghiile. A primit ceea ce credem că au fost 
primele ei mângâieri. Și, încet-încet, s-a des-
chis față de noi.

După câteva luni era gata să fie adoptată.

După câteva luni, acel câine rănit și traumatizat 
s-a transformat într-un cățeluș vesel și însorit, 
care acum adoră să asculte vocea oamenilor. 
Pentru ea, a devenit foarte important să aibă pe 
cineva care să vorbească cu ea, deoarece o face 
să se simtă protejată și în siguranță.

Astăzi, Wendy se uită la cameră și pare să zâm-
bească.

Lucrăm din greu pentru a ne asigura că toți 
câinii aflați în grija noastră sunt de fapt pregă-
tiți atunci când sunt dați spre adopție. În acest 
fel, facem ca procesul să fie mai puțin stresant 
pentru ei și creștem probabilitatea unei adopții 
reușite.

Pentru Wendy, o nouă viață a început, iar primi-
rea fotografiilor cu ea dormind pe burtă în noua ei 
casă a fost cea mai mare recompensă pentru noi.



17

RAPORT ANUAL 2023 Personalul Save the Dogs din România

Anul 2023 a fost marcat de schimbări de personal, 
atât la nivel de leadership, cât și în cadrul echipe-
lor de suport în îngrijirea animalelor. 

În ciuda dificultăților de a identifica persoane cali-
ficate pentru roluri cheie, am reușit să menținem 
o rată ridicată de retenție a personalului. Pentru 
anul 2023, rata de retenție se află la 83% pentru 
întreaga echipă. Departamentul cu fluctuațiile 
cele mai mari de personal este recepția clinicii, în 
cadrul căreia candidații potriviți nu mențin rolul pe 
perioade lungi, fiind persoane tinere, la început de 
carieră.

Adițiile cele mai importante de personal s-au 
produs în cadrul departamentului medical vete-
rinar. Dr. Cristina Bîjnea și Dr. Mara Șarpe s-au 
alăturat echipei pe parcursul anului 2023, adu-
când plus valoare activităților medicale din ca-
drul adăpostului și clinicii.

Dr. Cristina Bîjnea are o experiență valoroasă în 
campanii de sterilizare desfășurate de organiza-
ții non-guvernamentale, este un chirurg tânăr 
cu dorință de dezvoltare și învățare. Contribuția 
Cristinei în creșterea numărului de sterilizări 
este incontestabilă.

Dr. Mara Șarpe este cel mai nou membru al 
echipei veterinare. Focusul Marei este exclusiv 
pe medicină internă. Vine la noi după ani de ex-

periență în clinici veterinare din București. Mara 
este totodată și primul medic român din echipa 
veterinară de la Cernavodă cu specializare în 
comportament felin, dând valoare integrării fac-
torului comportamental în cadrul consultațiilor 
medicale.

Gregg Tully, director de țară și Liliana Pacheco, 
director de programe, și-au încheiat activitatea 
în cadrul echipei din România la finalul anului 
2023, continuând pentru o scurtă perioadă coor-
donarea activităților organizației în Ucraina.

Procesul de recrutare este în continuare dificil, 
mare parte din personalul specializat venind din 
afara orașului Cernavodă sau a județului Con-
stanța. Relocarea nu reprezintă întotdeauna o 
opțiune din cauza dificultăților financiare.

În paralel eforturilor de recrutare, ne dorim să 
creștem retenția personalului în cadrul echipei 
din România. Prin urmare, am început un pro-
gram de wellbeing pentru angajați. În limita bu-
getului disponibil, încercăm să reunim echipa 
lunar sau trimestrial pentru „O masă în echipă” 
– gătim și ne bucurăm de pauza de prânz împre-
ună. De asemeni, echipa de management bene-
ficiază de un abonament medical lunar în cadrul 
unei rețele private de sănătate. Pe viitor, avem în 
plan să adăugăm și alte activități sau beneficii 
pentru angajați.

Personalul  
Save the Dogs din România

Personalul  
Save the Dogs  
din România
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MANAGER ADOPȚII ȘI 
BUNĂSTAREA ANIMALELOR

Francesca De Matteis

VIEȚI 
CONECTATE

Irina

COORDONATOR
ACTIVITĂȚI 

TEREN
În fază  

de recrutare

ASISTENT SPECIAL
CÂINI ȘI PISICI

Mariuca

ASISTENT 
ADOPȚII ȘI

BUNĂSTAREA 
ANIMALELOR

Laura

ÎNGRIJITOR 
ȘEF –

CLINICĂ
Ionela

ÎNGRIJITORI
ANIMALE 
CLINICĂ

ÎNGRIJITOR 
ȘEF –

ADĂPOST
Doina

ÎNGRIJITORI 
ANIMALE

CABALINE

CURĂȚENIE
Maria

PAZNICI
Stefan, 

Fănică, Iulian

Liniile punctate sunt reprezentate de consultanți.

ÎNGRIJITORI 
ANIMALE
ADĂPOST

JUNIOR 
MANAGER
ADOPȚII ȘI 

BUNĂSTAREA
ANIMALELOR

Roberta

EXPERȚI ÎN
COMPORTAMENT

CANIN
Gea, Davide

RECEPȚIE
Monica &

Marina

ȘOFERI
Ion, Vali,

Ionuț

GESTIONAR
DEPOZIT

În fază  
de recrutare

MENTENANȚĂ
Răzvan

ASISTENT
CABALINE

Marieta

OPERATOR
REGISTRATURĂ

Magda

PROTECȚIA
MUNCII
Remus

ASISTENT
CLINICĂ
Doina &
Nicoleta

ASISTENT
ADĂPOST

În fază  
de recrutare

CONSULTANT HR
Gianina Caloianu

CONSULTANT
FINANCIAR

Gianina Caloianu

SOCIAL MEDIA & PR
Andreea Pietrosel

DIRECTOR GENERAL ADJUNCT
Steli Mazilu

CONSULTANȚI VETERINARI
Clinică + Cabaline

Roxana Bratu + Călin Marinescu

RESPONSABIL LOGISTICĂ SI
RELAȚII INSTITUȚII PUBLICE

Andreea Manea

MEDICI VETERINARI
Marian Rasadeanu,

Cristina Bijnea,
Mara Sarpe

 Save the Dogs România 
Managementul organizațional

Consiliul Director
România

Președinte
Sara Turetta

Director General
Adriana Susmă
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Consiliul director

75% 
femei

42 
ani

Vârsta medie  
a colaboratorilor

Procentul 
de femei

Tipuri de contracte

SARA TURETTA 
Președinte și Fondator

ELENA MIRCESCU 
Cenzor

 Structură

ANDREA LENCHIEVICI
Consilier

EMERIC TORKOS
Trezorier

52
50 

cu normă 
întreagă

2 
cu jumătate 

de normă

33 
perioadă 

nedeterminată

19 
perioadă 

determinată 
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Am încheiat anul 2023 cu 21 de cai și 56 de mă-
gari în cadrul sanctuarului de ecvide din Cernavo-
dă. A fost un an marcat de schimbări majore atât 
la nivelul personalului specializat, cât și în ceea 
ce privește bunăstarea animalelor noastre mari.

După o evaluare a activității și nevoilor, am decis 
să încheiem colaborarea cu medicul veterinar 
colaborator și să angajăm un tehnician veterinar 
cu normă întreagă, împreună cu un nou medic 
veterinar colaborator.

Marieta Ionescu – tehnician veterinar cu experi-
ență de lungă durată pe teren și în colaborarea 
cu medici veterinari regionali, s-a alăturat echi-
pei noastre și supraveghează zilnic activitatea 
îngrijitorilor și bunăstarea ecvideelor.

Dr. Călin Marinescu – colaborator recent al Save 
the Dogs, este un medic veterinar tânăr, pasio-
nat de cai și de chirurgie pe animale mari. Ne 
vizitează adăpostul săptămânal, oferă tratamen-
te cailor și măgarilor, creează planurile de tra-
tament pentru tehnicianul veterinar și își oferă 
disponibilitatea oricând pentru consultații, ghi-
dare în materie de bunăstare a animalelor și in-
tervenții de urgență.

Implicarea lui Călin a fost esențială în momen-
te de criză, așa cum s-a întâmplat în cazul ie-
pei Stella care într-o duminică de octombrie a 
suferit o colică gravă, cu risc crescut de torsi-
une abdominală și obstrucție intestinală. Călin 
a coordonat de la distanță transportul Stellei și 
a mobilizat echipa medicală din cadrul clinicii 
Centrul Veterinar Ecvin din București. A fost o 
mobilizare de forțe din ambele părți, Cernavodă 
– București, o acțiune de salvare a iepei care s-a 
încheiat a doua zi dimineața la ora 5. Operația 
de urgență i-a salvat viața, singura intervenție 
chirurgicală de acest fel din istoria sanctuaru-
lui nostru. Costurile intervenției și a spitalizării 
s-au ridicat la 3000 de euro și au fost acoperite 
rapid din donațiile susținătorilor străini, dar și 
români.

O schimbarea importantă pentru bunăstarea 
măgarilor și a cailor a fost colaborarea cu un 
potcovar român, o raritate în acest domeniu în 
prezent. Comparativ cu potcovarul italian co-
laborator din partea partenerului The Donkey 
Sanctuary, Victor – potcovarul român – se poate 
deplasa la sanctuar câte 3 zile la fiecare 2 luni 
astfel încât să mențină sănătatea copitelor și a 
articulațiilor cailor și măgarilor noștri. Interven-

Măgari și cai
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ția potcovarului este foarte importantă în special 
pentru populația geriatrică în continuă creștere.

Aceasta este și una dintre provocările din pre-
zent, menținerea sănătății și bunăstării măgari-
lor cu vârste de peste 25 de ani. În ajutorul nos-
tru, vin constant partenerii din cadrul The Don-
key Sanctuary care in 2023 au făcut două vizite 
importante. O echipă specializată în intervenții 
stomatologice a petrecut 3 zile remediind pro-
blemele dentare și oferind training specializat 
personalului nostru.

Continuăm să preluăm cazuri dificile, de anima-
le aflate în dificultate, cum a fost și cazul calului 
Firicel ce se confruntă cu laminită cronică și are 
nevoie de potcoave ortopedice. În același timp, 
2023 a fost și anul deciziilor grele în ceea ce pri-

vește starea de sănătate pentru 5 dintre măgarii 
noștri care din cauza artritei avansate se con-
fruntau cu dureri foarte mari, iar calitatea vieții 
lor era puternic impactată.

Finalul anului 2023 a adus cu sine și veste tristă 
a despărțirii de Emma, iapa noastră cu malfor-
mație congenitală la bot. Emma ne-a părăsit în 
urma unei complicații cauzate de anestezia ad-
ministrată în timpul unui tratament de rutină al 
potcoavelor.

2 mai 2019 este o dată care va rămâne întipărită 
în memoria tuturor angajaților Save the Dogs, pre-
cum și în memoria celor mai fideli susținători ai 
noștri. Pentru noi toți va fi mereu ziua în care am 
salvat-o pe Emma, un mic mânz de 8 zile aruncat 
dintr-o mașină în viteză în apropierea orașului Ga-
lați, ca o foaie de hârtie uzată care zboară în vânt. 

Salvată de echipa noastră din România, viața Em-
mei atârna de un fir de ață. Subnutrită, se chinu-
ia să respire și să mănânce normal din cauza unei 
malformații genetice severe la nivelul botului. 
Doar o intervenție chirurgicală complexă i-ar fi 
permis să rumege și, astfel, să supraviețuiască. 

Așa că, în timp ce era hrănită cu biberonul la 
sanctuar, personalul din Italia a încercat totul, 
lansând o campanie disperată de strângere de 
fonduri pentru a obține fondurile necesare pen-
tru operație. Nu știam cum vor reacționa donato-
rii, dar Emma i-a mișcat pe toți și am găsit fon-
durile necesare.

Chirurgia plastică, care fusese efectuată doar 
de trei ori în trecut în România și întotdeauna cu 
rezultate fatale, era singura speranță a Emmei 
pentru o viață normală. 

Pe 17 noiembrie 2019, ziua cea mare a sosit. Dr. 
Palle Brink, un medic veterinar danez specia-
lizat în acest tip de chirurgie reconstructivă la 
cai, aștepta sosirea Emmei la clinica Zetavet din 
Transilvania, împreună cu o echipă de medici ve-
terinari români pregătiți să îl asiste. Intervenția 

chirurgicală a durat șapte ore, timp în care perso-
nalul Save the Dogs a rămas cu respirația tăiată. 
Până când a sosit vestea pe care o așteptam: ope-
rația a fost un succes. Emma era în siguranță!

După 4 luni de îngrijiri postoperatorii, Emma s-a 
întors acasă, la Cernavodă, unde a dus o viață 
liniștită până acum câteva săptămâni, la sanctu-
arul nostru de cai. S-a împrietenit cu alți oaspeți, 
cum ar fi Lena, o iapă oarbă cu care a împărțit un 
țarc mare și un grajd.

Ceea ce urmează, din păcate, nu este epilogul 
poveștii Emmei pe care am fi vrut să-l scriem. 
La cinci ani de la acea operație miraculoasă, 
în urma unui tratament de rutină la al copitelor 
care a necesitat o ușoară sedare, inima Emmei 
s-a oprit. În ciuda tuturor eforturilor medicului 
nostru veterinar de a o resuscita, nu am reușit să 
îi repornim inima, care se oprise probabil din ca-
uza unei reacții adverse la medicamentul folosit 
pentru sedare, dar și a fragilității sistemului său 
cardiovascular, obosit de o respirație care nu era 
perfect naturală.

Trupul ei a fost donat pentru investigații și cerce-
tări medicale suplimentare Universității de Medi-
cină Veterinară din București, ca un omagiu adus 
curajului ei de a supraviețui unei boli care părea 
să o fi condamnat la moarte încă de la naștere. 

Durerea întregului personal a fost imensă, dar 
am rămas cu conștiința că i-am oferit toată afecți-
unea și demnitatea pe care o merită orice animal.

 În memoria Emmei,  
micul mânz cu botul strâmb
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În 2023, programul „Vieți Conectate” s-a dezvol-
tat prin multiple interacțiuni între noi și comu-
nitate. 

Am stabilizat parteneriatul cu Centrul de Te-
rapie pentru copii cu dizabilități din Cernavodă 
prin vizite constante, săptămânale. În aceste vi-
zite abordăm teme simple care implică interac-
țiunea om-animal și încurajăm copiii să creeze 
manual jucării fie pentru animalele lor de com-
panie, fie pentru cele din adăpost.

Centrul nostru este un punct de referință local 
pentru Școala Altfel și Școala Verde, astfel în-
cât am desfășurat multiple vizite ale copiilor cu 
vârste cuprinse între 7 și 12 ani, însoțiți de în-
vățătorii, profesorii și părinții acestora. Pe par-
cursul fiecărei vizite, cei 171 de copii au primit 
informații valoroase despre bunăstarea anima-
lelor și despre cum pot interacționa în siguranță 
cu animalele.

În anul 2023 am continuat și stabilizat parteneri-
atul cu Penitenciarul Poarta Albă și Penitencia-
rul Spital Poarta Alba. Pentru această colaborare 
avem sprijinul Institutului Jane Goodall, numind 

proiectul “Roots and Shoots”, iar ulterior, spre 
sfârșitul anului, am primit un alt sprijin impor-
tant de la Uniunea Budistă Italiană, o altă orga-
nizație de renume ce susține protecția animale-
lor. În total, în 2023, în urma acestui parteneriat 
au beneficiat 46 de deținuți și 94 de deținuți spi-
talizați.

Pe plan local, cu ajutorul activităților desfășu-
rate pe teren am hrănit 936 de câini de stradă, 
am ajutat cu tratamente și produse antiparazi-
tare 464 de animale și am donat 139 de hamuri, 
zgărzi, căsuțe către cele mai dificile situații. Am 
preluat cazurile sociale în clinică, ajutând astfel 
199 de familii din Cernavodă și satele din îm-
prejurimi.

„Vieți Conectate” este programul Save the Dogs 
în beneficiul animalelor și al oamenilor fragili 
din teritoriile în care organizația își desfășoară 
activitatea, cu convingerea că soarta celor care 
trăiesc la marginea societății este unită de ace-
eași lipsă de drepturi și că doar prin menținerea 
unui echilibru este posibilă transformarea lumii 
într-un loc mai bun.

Implicarea comunității - 
Vieți Conectate

Implicarea comunității - 
Vieți Conectate
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 Ce am făcut în 2023  Deținuții descoperă empatia prin 
contactul cu animalele

Ajutor din ușă în ușă
Echipa Save the Dogs a adus ajutor la 308 familii, sprijinind 936 de 
animale, dintre care 464 au primit îngrijiri veterinare pe lângă hrană.

Educarea copiilor
Centrul nostru Urme de Bucurie și-a deschis porțile pentru 171 copii, 
care, în cadrul unor proiecte școlare, au avut ocazia de a-i cunoaște 
pe oaspeții noștri și de a interacționa cu ei, pe calea dezvoltării em-
patiei față de animale.

Proiect pentru deținuți
94 de deținuți din Penitenciarul Spital Poarta Alba au participat la 
ateliere de lucru manual în aripa de psihiatrie a centrului de detenție, 
în timp ce 46 au luat parte la zile de lucru la adăpostul nostru.

Sub auspiciile Institutului Jane Goodall, a luat 
naștere proiectul nostru Roots & Shoots cu Pe-
nitenciarul Spital Poarta Alba din România. Ma-
rele primatolog britanic îi propusese în urmă cu 
15 ani președintelui organizației Save the Dogs să 
demareze o intervenție inovatoare de implicare 
a comunității, dar abia la începutul anului 2023 
s-au creat condițiile ideale pentru a colabora cu 
JGI Global. 

În spiritul unei abordări care unește organiza-
țiile noastre și care vede oamenii, animalele și 
mediul înconjurător ca fiind profund legate între 
ele, am activat două tipuri diferite de intervenție.

În primul caz, doi operatori de la Save the Dogs 
intră în mod regulat în spitalul închisorii. Folosind 
în principal materiale reciclate (frânghie, pânză, 
plastic, cutii de metal...), deținuților le sunt pro-
puse activități manuale pentru a crea jucării și 
cuști pentru animale. În cazul în care deținuții au 
câini sau pisici acasă, aceștia pot dona roadele 
muncii lor familiilor care îi vizitează; alternativ, 
jucăriile vor ajunge în secțiile de internare ale cli-
nicii Save the Dogs. 

Pe de altă parte, cea de-a doua intervenție se 
adresează deținuților care se apropie de finalul 
pedepsei și care pot părăsi închisoarea pentru 
a desfășura activități educaționale și de muncă. 
Aproximativ zece la un moment dat, însoțiți de doi 
lucrători de penitenciare, vizitează Urme de Bucu-
rie și au grijă de măgari și cai: îi perie, îi hrănesc 
și curăță grajdurile. Interacțiunea cu animalele 

are loc sub supravegherea angajaților de la Save 
the Dogs, care au ocazia de a le spune deținuților 
povestea fiecărui animal în parte și de a le explica 
ce înseamnă cuvântul „bunăstare” pentru ecvidee, 
dar și pentru câinii și pisicile găzduite în unitate. 

În timpul vizitelor, am văzut cum acești bărbați 
se mișcă pentru a îmbrățișa un câine sau un mă-
gar, curioși de trecutul animalelor noastre și de 
istoria asociației.

Cuvintele lui Alex după un atelier de lucru manu-
al în timpul căruia a confecționat jucării pentru 
câini și pisici: „Pentru mine, ziua de astăzi a fost 
ca o evadare din ceea ce trăiesc în detenție, ca o 
gură de aer proaspăt.”

Toate tipurile de întâlniri, în interiorul și în afara 
închisorii, ne permit să transferăm câteva con-
cepte educaționale de bază privind viața cu ani-
malele de companie: de exemplu, de ce un câine 
ținut în lanț este o ființă nefericită, de ce luptele 
între câini sunt o aberație și de ce sterilizarea nu 
este „împotriva naturii”, ci ceva necesar. 

Valoarea proiectului, care este unic chiar și în 
comparație cu cele 10.000 de proiecte Roots & 
Shoots din lume, a fost recunoscută de Uniunea 
Budistă Italiană ca meritând o contribuție care ne 
va permite să continuăm pe parcursul anului 2024.
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Ajutorarea animalelor 
victime ale războiului  
din Ucraina

Ajutorarea animalelor 
victime ale războiului 
din Ucraina

 2023 - Ajutorul acordat Ucrainei în cifre

Intervenția noastră în Ucraina în 2023 s-a axat pe două aspecte: 

• distribuirea unor cantități mari de hrană pen-
tru câini și pisici (atât cumpărată, cât și pri-
mită ca daruri de la companii precum MARS 
și Edgard & Cooper). Am trimis 627 tone de 
mâncare (1.103 de la începutul războiului), 
datorită căruia aproximativ 9.000 de câini și 
pisici au fost hrăniți în mod constant, grație 
unei rețele de voluntari locali.

• Sterilizarea gratuită a câinilor și pisicilor în 
trei orașe, Odessa, Mikolaev și Izmail, prin 
colaborarea cu cinci clinici veterinare. 3.441 
este numărul sterilizărilor efectuate, inclu-
siv microciparea și înregistrarea animalelor, 
în beneficiul cetățenilor obișnuiți, al anima-
lelor fără stăpân și al adăposturilor.

627

299

1.548

3.441 ANIMALE
STERILIZATE

TONE DE 
MÂNCARE

DE CĂSUȚE 
PENTRU CÂINI

PRODUSE 
ANTIPARAZITARE



3332

RAPORT ANUAL 2023 RAPORT ANUAL 2023Ajutorarea animalelor victime ale războiului din Ucraina Ajutorarea animalelor victime ale războiului din Ucraina

Programul de sterilizare
Programul nostru s-a concentrat în principal pe 
zonele urbane, Odessa, Izmail și Mykolayv, unde 
am stabilit parteneriate solide cu voluntari încă de 
la începutul războiului. În ciuda cererii ridicate de 
servicii veterinare în aceste orașe, care a dus la o 
creștere generală a costului serviciilor, am reușit 
să asigurăm acorduri cu clinicile la prețuri optime, 
ceea ce a permis să ajungem la mai multe anima-
le și să le deservim mai mult decât era planificat.

Cinci clinici au fost implicate în program, trei în 
Odessa, una în Izmail și una în Mykolayv.

În Izmail, un oraș transfrontalier, multe animale de 
companie au fost lăsate în urmă pentru a supravie-
țui singure. Aici și în zonele învecinate se înregis-
trează o creștere importantă a numărului de pisici 
care trăiesc în grupuri. Se estimează că, în timpul 
războiului, numărul pisicilor a crescut de 3 ori. Din 
acest motiv, programul nostru de sterilizare din 
oraș s-a concentrat mai mult pe populația de pisici.

Oamenii au plecat din țară și au aruncat pisicile și 
câinii. Alice primește pisoi în cutii sub gard. Din vară, 
ea a primit 10 noi pisoi de sex feminin care trebuiau 
sterilizați urgent. Ajutorul organizației Save the 
Dogs and other Animals a fost esențial pentru ea, 
deoarece este foarte dificil să strângi fonduri pentru 
sterilizarea a 10 pisici în Ucraina în acest moment.

Barajul de la Kherson
Un moment deosebit de dramatic a fost bombar-
darea barajului de la Kherson în iunie anul tre-
cut. Cu această ocazie, am venit în ajutorul par-
tenerilor noștri locali cu căsuțe, pesticide și am 
acoperit mai multe cheltuieli veterinare pentru 
animalele care au supraviețuit acestei tragedii 
teribile.

De la începutul războiului au fost trimise în 
Ucraina 455 de căsuțe pentru câini (299 în 2023) 
și 1.548 produse antiparazitare.

Printre cele mai emoționante povești pe care le-
am spus în ultimii doi ani se numără cea a lui 
Henry, unul dintre numeroșii câini salvați de 
partenerii Save the Dogs.

Când barajul Kakhovka din Kherson a fost dis-
trus în iunie 2023, Henry a fost unul dintre nu-
meroasele animale care au trebuit să facă față 
consecințelor dezastruoase ale demolării bara-
jului, cu inundațiile și scurgerile de uleiuri indus-
triale care au urmat.

Singur, speriat și acoperit de substanțe toxice 
care îi ardeau pielea, Henry era la capătul pute-
rilor când a fost văzut de salvatori.

La numai trei luni mai târziu, datorită grijii și 
muncii voluntarilor, și-a găsit viața pe care a 
meritat-o dintotdeauna alături de o familie ad-
optivă.

 Henry a supraviețuit de două ori

Aceasta este Alice Adam, care are în grijă 
aproximativ 90 de pisici.
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Anul 2023 a venit cu o serie de provocări unice 
din perspectivă financiară. Pe de-o parte, spre 
sfârșitul anului am primit o serie de donații con-
siderabile din partea unor companii multinațio-
nale, lucru care ne-a ajutat semnificativ.

Din perspectiva veniturilor, comparativ cu 2022, 
am reușit sa fim aproximativ la același nivel, cu o 
creștere nesemnificativă de 0.7%. Din perspec-
tiva cheltuielilor însă, situația începe să devină 
îngrijorătoare, ținând cont ca față de anul 2022, 
totalul cheltuielilor a crescut cu 16.5%.

Creșterea obligatorie a salariilor, precum și va-
lul de scumpiri generat de contextul economic 
actual reprezintă o adevărată provocare pentru 
organizația noastră care face față cu greu noilor 
condiții economice.

Finanțe

Pentru a putea menține toate proiectele la ni-
velul actual de calitate, vom avea nevoie de un 
sprijin financiar mult mai dezvoltat din România, 
ținând cont că bugetul pe care îl primim din Ita-
lia nu face față creșterilor economice locale. În 

acest sens, se propune dezvoltarea unei strategii 
de strângere de fonduri pe plan local, targetată 
către marile companii care pot redirecționa im-
pozitul pe profit, până la sfârșitul lunii iunie anul 
curent.
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 RON EUR
Save the Dogs Italia RON 7.422.621 € 1.508.663

Persoane fizice RON 53.147 € 10.802

Persoane juridice RON 422.876 € 85.950

Alte organizații (pentru Ucraina) RON 1.768.263 € 359.403

Alte venituri (reduceri, donații în natură) RON 489.195 € 99.430

TOTAL RON 10.156.102 € 2.064.248

 RON EUR
Administrație RON 1.267.921 € 258.759

Clinică RON 2.878.927 € 587.536

Adăposturi pentru câini și pisici RON 910.210 € 185.757

Ecvide RON 873.006 € 178.164

Adopții internaționale RON 847.432 € 172.945

Ucraina RON 3.857.843 € 787.315

Promovare Centrului Urme de Bucurie RON 73.068 € 14.912

Vieți conectate RON 12.818 € 2.616

TOTAL RON 10.721.225 € 2.188.005

73,09% Save the Dogs Italia

4,82% Alte venituri (reduceri, donații în natură) 17,41%  Alte organizații  
(pentru Ucraina)

VENITURI

CHELTUIELI

Am dori să mulțumim următoarelor organizații și companii pentru donațiile generoase oferite către 
Asociația Save the Dogs în 2023. Datorită suportului acestora, putem oferi o viață mai bună câinilor, 
pisicilor, cailor și măgarilor care depind de noi.

Donații financiare:
Altius
Funky Deer Lab
Humane Society International
Ascendis
CAN2000
DSV Air & Sea
Jeanne Marchig Trust
GRIBEX Trans
Pirelli România
Royal Canin România
RX Medica

Donații produse:
Addinol
Altius
Fondation Brigitte Bardot
Montero Vet
Royal Canin România
MWI Animal Health

Suntem foarte recunoscători Elenei Mircescu pentru verificarea situației financiare în România din 
ultimii ani, dar și pentru sfaturile financiare oferite de-a lungul timpului. De asemenea, le mulțumim 
Societății Civile de Avocați Fruth, Oprișan și Asociații pentru expertiza juridică oferită în diferite spețe.

0,52% Persoane fizice

0,52% Persoane juridice
VENITURI

35,98% Ucraina

0,68%  Promovare  
Urme de Bucurie

0,12% Vieți conectate

11,83% Administrație26,85% Clinică

8,49%  Adăposturi pentru 
câini și pisici

8,14% Ecvide

7,90% Adopții internaționale

CHELTUIELI

Mulțumiri
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Ca în fiecare an, avem planuri ambițioase de 
dezvoltare, atât pe termen scurt cât și pe ter-
men lung. Am identificat o serie de nevoi urgente 
pe care ne dorim să le adresăm chiar din 2024, 
cum ar fi: digitalizarea bazelor de date și a me-
todelor de lucru, proiectul Urme în Familie, par-
teneriate corporate.

Asociația lucrează cu un soft creat special pen-
tru nevoile noastre, soft folosit în principal de re-
cepție și de departamentul de adopții și welfare, 
pentru managementul animalelor dar și pentru 
transparența informațiilor. În timp, am identificat 
multe erori și limitări, așa s-a născut propune-
rea de dezvoltare a unui sistem informatic mai 
complex, parte dintr-un proiect de digitalizare 
pe care sperăm să reușim să îl implementăm 
în 2024. Această schimbare ar trebui să ușureze 
munca multor angajați, fiind un sistem integrat 
de management al animalelor, al gestiunii pro-
duselor și al procedurilor medicale.

În ceea ce privește proiectul Urme în Familie, în 
2024 ne propunem să începem și să finalizăm un 
nou loc de socializare pentru câini, care să simu-
leze interiorul unei case reale (real-life room). 
Vom avea un spațiu de aproximativ 350 de me-
tri pătrați dedicați pentru acest proiect, îngrădit 
și amenajat ca o curte reală, cu o căsuță în care 
vom folosi mobilă specifică. În acest mod, câinii 
vor lua contact cu obiecte de uz comun pentru 
oameni de dinainte sa ajungă în casele lor defini-
tive. Beneficiile expunerii unui astfel de context 
s-au dovedit a fi importante, conform studiilor 
specialistilor în domeniu.

Așa cum am menționat mai sus, 2023 a fost un 
an istoric în ceea ce privește parteneriatele aso-
ciației cu mediul privat, mai exact cu companiile 

mari, tip corporate. Ne dorim să continuăm cola-
borarea cu partenerii existenți: Ascendis, Royal 
Canin, Mars, DSV Global Transport and Logis-
tics și să ne extindem rețeaua către noi parte-
neri. Aceste colaborări pot fi reprezentate fie 
prin organizarea unor campanii de CSR, fie prin 
alte propuneri agreate de ambele părți. Asociația 
poate organiza zile de voluntariat pentru oame-
nii care lucrează în mod normal la birouri și își 
doresc să muncească fizic pentru o zi, pentru a 
ne ajuta cu diverse proiecte de mentenanță sau 
cu socializarea animalelor.

Pe termen mediu, ne dorim să construim două 
spații de depozitare diferite, unul exclusiv pen-
tru depozitarea baloților de fân, paie și lucernă și 
un spațiu pentru depozitarea materialelor con-
sumabile și a donațiilor primite.

Pe termen lung, plănuim construirea unui cen-
tru educațional lângă clinică, unde vom pu-
tea găzdui evenimente indoor pentru un număr 
considerabil de persoane, din varii contexte so-
cio-culturale. De asemenea, atunci când va exis-
ta oportunitatea unei finanțări importante euro-
pene, vom construi un sat ecologic cu mai multe 
case individuale, pe unul din terenurile pe care 
asociația le deține.

Creșterea vizibilității, atât în mediu online cât și 
offline este o activitate la care lucram constant. 
Pe partea de social media vom avea strategii de 
dezvoltare și de creștere a interacțiunii cu urmă-
ritorii noștri, iar pe partea de offline vom încerca 
să găsim cât mai multe metode pentru a atrage 
vizitatorii, mai ales în perioada estivală. Ambele 
metode au ca scop găsirea unor noi sponsori, 
donatori sau colaboratori.

Planuri de viitor

https://www.dsv.com/
https://www.dsv.com/
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Mulțumim!
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Activitatea noastră 
alături de animalele 

care au cea mai mare 
nevoie de noi

SAVE THE DOGS AND OTHER ANIMALS ROMÂNIA

DJ 223 Km 3 (Drumul către Cochirleni)  |  905200 Cernavoda (CT)
T. +40 241235081

C.F. 14785671  |  IBAN RO23BTRLRONCRT0V12603006
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